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Ministério Público pede medida protetiva para criança carregada pelo pai durante invasão  
no Beira-Rio 

 
   O Ministério Público gaúcho ingressou na Justiça com um pedido de medida protetiva para a criança 
de três anos que foi carregada no colo pelo pai em meio à invasão de campo após a partida entre Inter e 
Caxias pelo Campeonato Gaúcho. A ação foi enviada ao poder judiciário nesta segunda-feira (27), um 
dia após o ocorrido. Se o pedido for aceito, o homem de 33 anos poderá ficar sem ver a criança.  
   Conforme documento assinado pelo promotor João Paulo Fontoura de Medeiros, com atribuição na 
Infância e Juventude em Canoas, onde moram os envolvidos, ao colocar a filha no colo em meio à 
confusão, ele a expôs a uma situação de “extremo risco de ser agredida e lesionada”. Após   a    derrota 
do seu time, o indivíduo entrou no gramado do estádio Beira-Rio com a menina entre os braços e agrediu 
o lateral Dudu Mandai, do time da Serra, além do cinegrafista da RBS TV Gabriel Bolfoni.  
   Fontoura pede ainda que a criança seja deixada sob os cuidados de um outro familiar ou por uma 
instituição de acolhimento. É solicitada também a realização de uma avaliação técnica, além de uma 
audiência com os pais e a avó materna junto ao Conselho Tutelar e com o Centro de Referência 
Especializado de Assistência Social (CREAS) para orientar os cuidados que se deve ter com a filha. No 
âmbito da promotoria do torcedor, o caso ainda é analisado pelo MP. 

Adaptado de: https://tinyurl.com/bddj8zev. Acesso em: 28 mar. 2023. 

QUESTÃO 01 

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas do texto. 

(A)  na – aonde – a 
(B)  à – aonde – à  
(C)  na – onde – a  
(D)  à – onde – à 

As relações que justificam a alternativa C como correta encontram-se inseridas nos trechos transcritos do texto. 

Primeira lacuna: “O Ministério Público gaúcho ingressou na Justiça” ➔ O verbo “ingressar” rege a preposição “em” e 

o substantivo “Justiça”, porque é definido, exige a presença do artigo “a”; assim, “em + a” = “na”. 

Segunda lacuna: “com atribuição na Infância e Juventude em Canoas, onde moram os envolvidos” ➔ O verbo “morar” 

rege a preposição “em”, por isso emprega-se “onde” (na qual moram / em que moram), já que “aonde” é empregado 

para verbos que regem a preposição “a”. 

Terceira lacuna: “Após a derrota do seu time” ➔ “Após” é a preposição, sendo o “a” apenas um artigo. Confirma-se 

tal afirmação substituindo-se “derrota” por uma palavra masculina, como “insucesso”, quando apenas a presença do 

artigo masculino será necessária (Após o insucesso de seu time). 

QUESTÃO 02 

Qual das perguntas a seguir NÃO pode ser respondida apenas pela leitura do texto? 

(A)  Por que o MP gaúcho entrou com um pedido de medida protetiva para a criança? 
(B)  A partir de que data começa a vigorar a medida protetiva solicitada pelo MP gaúcho? 
(C)  Por que o pai poderá ficar sem ver a criança?  
(D)  Qual é o papel do Conselho Tutelar e do Centro de Referência Especializado de Assistência Social (CREAS) nessa 

situação? 

A alternativa B não tem resposta porque o caso ainda está sendo analisado pelo MP; então não há data definida. 

As respostas às questões das letras A, C e D estão transcritas a seguir. 

Por que o MP gaúcho entrou com um pedido de medida protetiva para a criança? ➔ “Conforme documento 
assinado pelo promotor João Paulo Fontoura de Medeiros, com atribuição na Infância e Juventude em Canoas, onde 
moram os envolvidos, ao colocar a filha no colo em meio à confusão, ele a expôs a uma situação de ‘extremo risco de 
ser agredida e lesionada’” (linhas 05 a 07) 

Por que o pai poderá ficar sem ver a criança? ➔ “Se o pedido for aceito, o homem de 33 anos poderá ficar sem ver 
a criança.” (linha 04) 

Qual é o papel do Conselho Tutelar e do Centro de Referência Especializado de Assistência Social (CREAS) 
nessa situação? ➔ “além de uma audiência com os pais e a avó materna junto ao Conselho Tutelar e com o Centro 
de Referência Especializado de Assistência Social (CREAS) para orientar os cuidados que se deve ter com a filha. 

 

 

https://tinyurl.com/bddj8zev


INSTRUÇÃO: Para resolver a questão 03, analise com atenção as propostas de reescrita do segmento de texto 

a seguir e selecione a mais adequada em termos de coesão, coerência e correção gramatical. 

Fontoura pede ainda que a criança seja deixada sob os cuidados de um outro familiar ou por uma instituição de 
acolhimento. (linhas 10 e 11) 

QUESTÃO 03 

(A)  Ainda Fontoura pede que a criança seja deixada sobre os cuidados de um outro familiar ou por uma instituição de 
acolhimento. 

(B)  Fontoura pede que a criança seja deixada ainda sobre os cuidados de um outro familiar ou de uma instituição de 
acolhimento. 

(C)  Fontoura pede que ainda a criança seja deixada com os cuidados de um outro familiar ou por uma instituição de 
acolhimento. 

(D)  Fontoura pede ainda que a criança seja deixada aos cuidados de um outro familiar ou de uma instituição 
de acolhimento. 

Na alternativa A, a troca de “sob” por “sobre” causa problema de significado, já que são preposições de sentidos 
opostos. Além disso, mantém-se a ausência de paralelismo entre “de um outro familiar” e “por uma instituição de 
acolhimento. 

Na alternativa B, além da utilização inadequada de “sobre”, também a posição de “ainda” causa problema de significado, 
porque passa a se referir a “seja deixada”, e não a “pede”. 

Na alternativa C, a posição de “ainda” causa problema de significado, porque passa a se referir a “seja deixada”, e não 
a “pede”, além do emprego inadequado da preposição “com”, já que as adequadas são “sob” ou “a”. Além disso, 
mantém-se a ausência de paralelismo entre “de um outro familiar” e “por uma instituição de acolhimento. 

Na alternativa D, a redação está correta porque substitui adequadamente a preposição “a” antes de “cuidados” (aos 
cuidados) e organiza o paralelismo entre “de um outro familiar” e “de uma instituição de acolhimento”. 

QUESTÃO 04 

A substituição de “se”, em “Se o pedido for aceito, o homem de 33 anos poderá ficar sem ver a criança.” (linha 04), por 
“caso” exigiria SOMENTE a troca de 

(A)  “for” por “seja”. 
(B)  “aceito” por “aceitado”.  
(C) “poderá” por “poderia”. 
(D)  “poderá ficar” por “fique”. 

O trecho transformado abaixo demonstra a modificação indicada na alternativa A. 

Caso o pedido seja aceito, o homem de 33 anos poderá ficar sem ver a criança. 

A sugestão da alternativa B não se sustenta porque com o verbo ser o particípio utilizado é o irregular. 

A sugestão da alternativa C não se sustenta porque essa troca só seria possível se o verbo da oração subordinada 

estivesse no pretérito imperfeito do subjuntivo (fosse). 

A sugestão da alternativa B não se sustenta porque “poderá ficar” indica uma possibilidade, que seria anulada pela 

forma verbal “fique”. Para que tal forma fosse aceita, seria necessário o emprego de, por exemplo, “talvez”, o que 

manteria a ideia de possibilidade. 

QUESTÃO 05 

Analise as afirmações sobre o emprego ou a ausência de vírgulas no texto. 

I. A vírgula da linha 03 isola uma expressão adversativa. 

II. A vírgula da linha 08 separa uma expressão temporal deslocada. 

III. Na linha 13, poderia ser corretamente inserida uma vírgula depois do verbo “ter”. 

Está(ão) correta(s)  

(A)  I, apenas. 

(B)  II, apenas. 

(C)  II e III, apenas. 

(D)  I, II e III. 

As justificativas para as afirmações de I a III estão a seguir.  
(A) A vírgula da linha 03 separa um aposto explicativo da expressão “nesta segunda-feira (27)”. A afirmação da 

alternativa A está, portanto, incorreta. 



(B) A expressão “Após a derrota do seu time” é temporal. A afirmação da alternativa B está, portanto, correta. 
(C) A afirmação II está correta, mas a utilização de uma vírgula depois de “ter” (afirmação III), em “para orientar os 

cuidados que se deve ter com a filha” (linha 13), separaria o verbo de seu complemento. Assim, a afirmação da 
alternativa C está incorreta. 

(D) Pelas razões já expostas, apenas a afirmação II está correta, indicando que a alternativa D está, portanto, 
incorreta. 

 

 
REDAÇÃO 

PROPOSTA 

 A partir da leitura do texto desta prova e de seus conhecimentos de mundo, escreva um texto dissertativo-
argumentativo respondendo à seguinte questão: Que política(s) pública(s) pode(m) ser implementada(s) para 
orientar os pais a não porem seus filhos em risco?  

 O(a) aluno(a) deve posicionar-se indicar política(s) pública(s) para orientar os pais a não porem seus 

filhos em risco, explicando-a(s) adequadamente e justificando seu emprego. Os argumentos para justificar a(s) 

política(s) devem basear-se em fatos e dados da realidade pertinentes ao tema e ser desenvolvidos de forma 

coerente e coesa. Serão penalizados textos que se limitarem a emitir um parecer baseado apenas em 

impressões pessoais sem relação com dados objetivos, bem como aqueles que não indicarem política(s) 

pública(s).  

  

O título não é obrigatório, mas constitui importante indicador do ponto de vista apresentado. 

 Lembre-se também de que seu texto deverá  

• ter uma extensão entre 20 e 25 linhas; 

• estar fundamentado em argumentos que sustentem seu ponto de vista; e 

• utilizar a variante padrão da língua portuguesa. 

 

Ao redigir 

• planeje cuidadosamente seu texto, levando em conta o tempo de que dispõe; 

• utilize lápis apenas no rascunho; na folha definitiva, escreva seu texto à tinta; 

• não utilize corretor líquido; se errar, apenas anule a parte a ser desconsiderada e reescreva-a. 

 


